

РОЛЬ ТОЛЕРАНТНОСТИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ В УЗБЕКИСТАНЕ

Университета Альфраганус

Факультет социальных наук

Турсунова Мухайё Алимовна *учитель истории*

muhayyotursunova40@gmail.com +998957507943

Аннотация: *В ходе обсуждения этой темы было подчеркнуто, что сегодня для обеспечения мира в стране необходимо укреплять межнациональное согласие, вселять между людьми чувства любви и верности.*

Ключевые слова: *межнациональное согласие, конфессия, религиозная толерантность, Сад Дружбы, «Стратегия действий», День дружбы народов, ООН*

ВВЕДЕНИЕ

На нашей древней и щедрой земле на протяжении многих веков мирно жили представители разных национальностей и народов, культур и религий. Ш.М. Мирзиёев, в целях всестороннего развития Нового Узбекистана и занятия достойного места в мировом сообществе реализуются масштабные реформы во всех сферах жизни нашей страны.

Наш уважаемый Президент Шавкат Мирзиёев реализует проекты реформ в жизни нашей страны в социально-экономической, политической, духовно-просветительской, культурной, религиозной и многих других сферах.

В свою очередь особое внимание уделяется укреплению принципов межэтнического согласия и толерантности, которые входят в число наших высоких ценностей.

Основная часть: Одна из древних колыбелей восточной цивилизации, наша Родина, Узбекистан, воспитала многих мыслителей, учёных, мухадди и муршидов, правоведов и мистиков.

Наука и просвещение в нашей стране еще в те времена, когда наши предки написали на фасаде медресе Мирзо Улугбека в Бухаре: «Приобретение знаний – обязанность каждого мусульманина и мусульманки» или на стене архитектурного комплекса Шахмардан в Навои. регион «Ищите знания от колыбели до могилы» процветал.

Великий философ Абу Наср Фараби учил, что «Если человек живет, стремясь к добру, его жизнь будет радостной и красивой, а красивая жизнь высоко в глазах народа и в глазах Бога пропагандировал Абу Муин Насафи». идея о том, что «знание никогда не приводит человека к греху».

На нашей земле, которая является центром духовности и просвещения, религии и науки, благодаря независимости были восстановлены наши национальные

ценности, а наш народ признал свою самобытность. Открыт широкий путь для исследования и пропаганды истинной природы ислама, ведущего людей к добру, просвещению и чистоте, к изучению богатого и уникального духовного наследия наших великих предков, обучению ему подрастающего поколения.¹¹

В частности, в рамках стратегии действий создать в нашей стране научно-духовную основу Третьего Возрождения, воспитывать молодежь в духе любви к Родине, уважения к национально-религиозным ценностям, дальнейшему повышению роль нашей страны в развитии исламской цивилизации, а также пропаганда вклада наших великих ученых в мировую цивилизацию на национальном и международном уровне стали одним из приоритетов государственной политики.

По инициативе главы нашего государства созданы Центр исламской цивилизации в Узбекистане, Хадис и Калам в Самарканде, Акида в Кашкадарье, Бахауддин Накшбанд Суфизм в Бухаре, школы исламского права. На базе Ташкентского исламского университета началась деятельность Международной исламской академии Узбекистана. Эти благородные усилия были практическим выражением идеи «просвещения против невежества».

Проведенная работа по обеспечению веры и свободы вероисповедания в нашей стране получила признание и на завершившемся в Бухаре международном форуме «Диалог деклараций».

На международном форуме «Диалог деклараций», организованном Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Узбекистана в сотрудничестве с рядом государственных органов и национальных организаций, а также Институтом глобального сотрудничества США, лидеры самых престижных организаций мира, США, Саудовской Аравии, Индонезии, Объединенных Арабских Эмиратов, участие известных экспертов из Австрии, Пакистана, Ганы, Нигерии и других стран также показывает, насколько актуален вопрос свободы вероисповедания на международном уровне. уровень.

Международный форум «Диалог деклараций» позволит проинформировать мировую общественность о многовековом духовно-культурном, религиозно-просветительском и историко-философском наследии нашего народа, а также укреплении межрелигиозного согласия и религиозной толерантности Узбекистана. важное событие, позволившее ознакомиться с политическим, правовым и общественным опытом Плагана.

Символическое значение имеет и выбор старого и современного города Бухары для проведения итоговой конференции международного форума.

Бухара является родиной имама Бухари, султана Мухаддисов, написавшего «Сахих Бухари», который считается самым надежным источником после Корана в

¹¹ Mirziyoyev Sh. Erkin va farovon, demokratik O'zbekiston davlatini birgalikda barpo etamiz. – T.: "O'zbekiston", 2016. – 59 b

исламском мире, а также землей многих святых и старейшин. В Бухаре с незапамятных времен живут в дружбе и солидарности представители разных религий и национальностей.

Есть много примеров из истории, подтверждающих это.

На прошедшем в Бухаре Шарифе международном форуме были высказаны актуальные для нашей страны и мирового сообщества мнения, на их основе определены новые направления взаимного сотрудничества.

"За последние три года Узбекистан изменился во всех отношениях, а лидер страны является реформатором мирового уровня", - заявил Крис Сейпл, участник международного форума, почетный президент Института глобального сотрудничества. — Сегодня в Узбекистане практически полностью обеспечены свобода мысли, свобода совести и экономическая свобода. В республике реализуются широкомасштабные реформы по всем направлениям, главное, всем религиозным организациям предоставлены равные возможности. Все это способствует укреплению межконфессионального доверия и согласия».

За последние 4 года в сфере межнациональных отношений и религии в нашей стране принято более 50 нормативно-правовых документов и около 40 решений. Принятые правовые документы и решения стали важными изменениями, воплотившими пожелания и интересы граждан нашей страны. По словам нашего уважаемого президента:

Узбекистан всегда верен своим традициям в области межэтнического согласия и религиозной толерантности и идет вперед, не сворачивая с этого пути. В нашей стране первоочередное внимание уделяется укреплению атмосферы взаимного уважения, дружбы и согласия между представителями разных национальностей и религиозных конфессий.

В Узбекистане многонациональность населения рассматривается как благоприятный фактор социально-экономического развития. Репутация Узбекистана на международной арене растет благодаря сохранению социально-экономической стабильности, гармонизации межрелигиозных и межэтнических отношений¹².

В частности, обучение в государственных образовательных учреждениях нашей страны ведется на семи языках. Национальная телерадиокомпания Узбекистана транслирует свои программы на двенадцати языках, газеты и журналы издаются более чем на десяти языках. При комитете международных связей и дружественных связей с зарубежными странами действуют 138 национальных культурных центров и около 2300 религиозных организаций, принадлежащих к 16 конфессиям.

В связи с этим реализуется комплексная, продуманная политика и практические меры, направленные на ее реализацию, уделяется внимание поддержке межэтнического и межрелигиозного согласия. Следует отметить, что в основе этих

¹² Mirziyoyev Sh. Tanqidiy tahlil, qat'iy tartib-intizom va shaxsiy javobgarlik – har bir rahbar faoliyatining kundalik qoidasi bo'lishi kerak. –T.: "O'zbekiston", 2017.-107 b

реформ и изменений лежат конституционные права и гарантии. Исходя из этого, необходимо привести в этой связи следующие аргументы.

Прежде всего, установлены конституционные гарантии полной реализации своего потенциала, защиты своих прав и интересов представителей разных национальностей и вероисповеданий. Прежде всего, особое внимание уделяется равным правам и свободам граждан независимо от их пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, вероисповедания, личного и социального положения, а также их равенству перед законом.¹³

В этой области основными принципами государственной политики Республики Узбекистан являются равноправие граждан, социальная справедливость, верховенство закона, взаимное уважение культурных, языковых и религиозных ценностей, традиций и обычаев наций и народов.

Конституционные гарантии обеспечивают участие граждан в общественном и государственном строительстве независимо от пола, расы, национальности, языка, вероисповедания, социального происхождения.

Следует отметить, что политика Республики Узбекистан по установлению межнационального и межконфессионального согласия полностью соответствует Всеобщей декларации прав человека и другим международным правовым и нормативным документам.

Во-вторых, обеспечение межнационального согласия и религиозной толерантности является неотъемлемой частью стратегии развития Узбекистана как современного государства. В нашей стране в соответствии с пятью приоритетными направлениями развития Республики Узбекистан на 2017-2021 годы этому направлению уделяется особое внимание.

За последние четыре года было принято более 50 законов и около 40 решений в сфере межнациональных отношений и религии. Большинство этих правовых документов направлены на расширение прав и свобод граждан независимо от вероисповедания и национальности, в том числе расширение возможностей участия в управлении обществом и государственными делами.

Например, полномочия по принятию решения о прекращении деятельности религиозной организации были переданы от исполнительной власти судам, а также усилены правовые гарантии их свободы деятельности. Сумма госпошлины за регистрацию религиозной организации снижена в пять раз, сокращена периодичность отчетности. Отныне религиозные организации будут подавать отчеты только один раз в год.

Также в 2019 году была утверждена Концепция государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений.

¹³ Mirziyoyev Sh. Milliy taraqqiyot yo'limizni qat'iyat bilan davom ettirib, yangi bosqichga ko'taramiz. –T.: "O'zbekiston", 2017. – 592 b. Internet saytlari: 1. <https://lex.uz> 2. <https://ziyonet.uz>

При этом был принят ряд решений по совершенствованию деятельности религиозно-просветительской сферы, согласно которым, реализация единой государственной политики в этой сфере, защита гарантий свободы совести граждан, конструктивное сотрудничество между представителями разных национальностей и народов, была введена новая система построения отношений, основанная на взаимном уважении.

В частности, при Кабинете Министров был создан комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами, усовершенствована деятельность Комитета по делам религии.

В-третьих, в нашей стране в рамках Стратегии действий сформирован институциональный подход к развитию межэтнического и межконфессионального диалога.

В частности, в соответствии с постановлением Президента от 16 апреля 2018 года «О мерах по совершенствованию деятельности Комитета по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан», по делам религии при Комитете по делам религий введен новый был утвержден состав совета.

Состав совета увеличился с 9 до 17 членов – за счет представителей действующих в Узбекистане религиозных конфессий. Примечательно, что в состав совета вошли также лидеры религиозных организаций с небольшим количеством членов. Основной целью этого совета, который считается органом общественных консультаций, является обсуждение текущих религиозных и социальных процессов в Узбекистане и выработка рекомендаций.

Среди основных задач комитета по международным связям и дружественным связям с зарубежными странами – обеспечение и дальнейшее развитие взаимодействия и сотрудничества государственных органов с национально-культурными центрами и обществами дружбы, расположенными на территории республики.

При комитете создан Общественный совет, который помогает изучать, выявлять и удовлетворять этнокультурные запросы граждан, укреплять межэтнические отношения, предотвращать возможные конфликты по национальному признаку.

Главный результат, ожидаемый от этого, – усиление общественного контроля за деятельностью государственных органов, ответственных за реализацию государственной политики в этой сфере.

Работа по углубленному изучению традиций народов, проживающих на территории нашей страны, а также культурно-цивилизационного наследия ислама, а также духовно-философского значения, вышла на новый уровень с точки зрения качества.

Основная цель – изучение исторических корней религиозной толерантности, межэтнических отношений и развитие их в современных условиях на основе результатов фундаментальных научных исследований. В связи с этим были созданы

Центр исламской цивилизации, международные исследовательские центры имени Имама Бухари, Имама Термизи и Имама Мотуриди.

При этом расширяются возможности получения качественного религиозного образования в профильных высших учебных заведениях. Была сформирована пятиступенчатая система религиозного образования, включающая среднее, высшее религиозное образование, магистратуру, начальную докторантуру и докторантуру. Квота приема студентов в исламские учебные заведения увеличена в два раза. Также продолжают свою деятельность Ташкентская православная семинария и Ташкентская христианская семинария.

В-четвертых, обеспечение межнационального согласия и религиозной толерантности стало занимать важное место во внешней политике Республики Узбекистан. Правительство уделяет особое внимание налаживанию конструктивного диалога и сотрудничества с международными организациями и экспертами в этой области.

В ходе визита Верховного комиссара ООН по правам человека Зейда Раада аль-Хусейна и Верховного комиссара по делам национальных меньшинств Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Ламберто Заньера были обсуждены проводимые в этой сфере реформы и мнения международные эксперты по этому поводу обсудили изменения получили высокую оценку¹⁴.

Стоит отметить, что в 2017 году впервые в истории независимого Узбекистана нашу страну посетил Ахмад Шахид, специальный докладчик Совета ООН по правам человека по вопросам свободы религии и убеждений. На основании его рекомендаций 4 мая 2018 года Олий Мажлис Республики Узбекистан утвердил «Дорожную карту» по обеспечению свободы религии и убеждений.

В целом международное сообщество высоко оценивает деятельность нашей страны в плане обеспечения межнационального согласия и религиозной толерантности и с большим интересом смотрит на опыт Узбекистана.

В частности, Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19 сентября 2017 года на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН принял решение о толерантности и взаимном уважении, обеспечении свободы вероисповедания, защите прав верующих, особом программа под названием «Просвещение и религиозная толерантность», направленная на предотвращение их дискриминации. Ярким примером этого является предложение о принятии постановления и принятие данного документа 12 декабря 2018 года.

В 2018 году Госдепартамент США исключил Узбекистан из списка «стран, вызывающих особое беспокойство» в отношении свободы вероисповедания как одного из важных результатов, достигнутых в рамках реформ в этой сфере.

¹⁴ <https://old.muslim.uz>

Примечательно, что на выборах, состоявшихся на сессии Генеральной Ассамблеи ООН 13 октября 2020 года, Узбекистан впервые в истории нашей национальной государственности стал членом Совета по правам человека ООН на срок на три года - 2021 г.

Избран на 2023 г. За нашу страну проголосовали 169 из 193 государств-членов ООН. Страной, набравшей наибольшее количество голосов на этих выборах, стал Узбекистан.

Не будет преувеличением сказать, что это также является признанием проводимой в нашей стране политики, направленной на обеспечение прав человека независимо от национальности и вероисповедания, в том числе межэтнического согласия и религиозной толерантности.

Все это свидетельствует о том, что роль Узбекистана как надежного и ответственного субъекта в международных отношениях усиливается.

В заключение следует отметить, что в результате проводимых в нашей стране реформ, направленных на укрепление позитивной и взаимоуважительной среды в сфере межэтнического согласия, создана новая модель межнациональных и межрелигиозных отношений. и религиозная толерантность. Эта модель основана на межнациональном и межрелигиозном диалоге между представителями разных национальностей и религий, конструктивном подходе и равенстве всех граждан перед законом.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Mirziyoyev Sh. Erkin va farovon, demokratik O'zbekiston davlatini birgalikda barpo etamiz. – T .: “O'zbekiston”, 2016. – 59 b
2. Mirziyoyev Sh. Tanqidiy tahlil, qat'iy tartib-intizom va shaxsiy javobgarlik – har bir rahbar faoliyatining kundalik qoidasi bo'lishi kerak. –T .: “O'zbekiston”, 2017.- 107 b.
3. Mirziyoyev Sh. Milliy taraqqiyot yo'limizni qat'iyat bilan davom ettirib, yangi bosqichga ko'taramiz. –T .: “O'zbekiston”, 2017. – 592 b. Internet saytlari: 1. <https://lex.uz> 2. <https://ziyonet.uz>
4. . <https://old.muslim.uz>
5. <https://religions.uz>
6. Ziyo.com
7. Arxiv.uz